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Faça anotações (no caderno) em um modelo de mapa conceitual dos conceitos 

relacionados a: 

 Energia cinética; 

 Energia potencial gravitacional; 

 Energia potencial elástica; 

 Energia Mecânica/trabalho; 

 Leis de Newton; 

 Forças dissipativas (atrito); 

 Roldanas. 

Resolva (no caderno) as questões abaixo propostas, estas foram extraídas do Exame 

Nacional do Ensino Médio dos anos anteriores: 

1) Uma das modalidades presentes nas olimpíadas é o salto com vara. As etapas de 

um dos saltos de um atleta estão representadas na figura: 

 

Desprezando-se as forças dissipativas (resistência do ar e atrito), para que o salto atinja a 

maior altura possível, ou seja, o máximo de energia seja conservada, é necessário que 

A) a energia cinética, representada na etapa I, seja totalmente convertida em energia 

potencial elástica representada na etapa IV. 

B) a energia cinética, representada na etapa II, seja totalmente convertida em energia 

potencial gravitacional, representada na etapa IV. 

C) a energia cinética, representada na etapa I, seja totalmente convertida em energia 

potencial gravitacional, representada na etapa III. 
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D)  energia potencial gravitacional, representada na etapa II, seja totalmente convertida em 

energia potencial elástica, representada na etapa IV. 

E) a energia potencial gravitacional, representada na etapa I, seja totalmente convertida 

em energia potencial elástica, representada na etapa III. 

 

2) Os carrinhos de brinquedo podem ser de vários tipos. Dentre eles, há os movidos a 

corda, em que uma mola em seu interior é comprimida quando a criança puxa o 

carrinho para trás. Ao ser solto, o carrinho entra em movimento enquanto a mola volta 

à sua forma inicial. 

O processo de conversão de energia que ocorre no carrinho descrito também é verificado 

em 

A) um dínamo. 

B) um freio de automóvel. 

C) um motor a combustão. 

D) uma usina hidroelétrica. 

E) uma atiradeira (estilingue). 

 

3) Uma pessoa necessita da força de atrito em seus pés para se deslocar sobre uma 

superfície. Logo, uma pessoa que sobe uma rampa em linha reta será auxiliada pela 

força de atrito exercida pelo chão em seus pés. 

Em relação ao movimento dessa pessoa, quais são a direção e o sentido da força de atrito 

mencionada no texto? 

A) Perpendicular ao plano e no mesmo sentido do movimento. 

B) Paralelo ao plano e no sentido contrário ao movimento. 

C) Paralelo ao plano e no mesmo sentido do movimento 

D) Horizontal e no mesmo sentido do movimento. 

E) Vertical e sentido para cima. 

 

4) Uma análise criteriosa do desempenho de Usain Bolt na quebra do recorde mundial dos 

100 metros rasos mostrou que, apesar de ser o último dos corredores a reagir ao tiro e 

iniciar a corrida, seus primeiros 30 metros foram os mais velozes já feitos em um 

recorde mundial, cruzando essa marca em 3,78 segundos. Até se colocar com o corpo 

reto, foram 13 passadas, mostrando sua potência durante a aceleração, o momento mais 
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importante da corrida. Ao final desse percurso, Bolt havia atingido a velocidade 

máxima de 12 m/s. 

Disponível em: http://esporte.uol.com.br. Acesso em: 5 ago. 2012 (adaptado) 

Supondo que a massa desse corredor seja igual a 90 kg, o trabalho total realizado nas 13 

primeiras passadas é mais próximo de: 

A) 5,4 x 10² J. 

B) 6,5 x 10³ J. 

C) 8,6 x 10³ J. 

D) 1,3 x 104 J. 

E) 3,2 x 104 J. 

 

5) Uma invenção que significou um grande avanço tecnológico na Antiguidade, a polia 

composta ou a associação de polias, é atribuída a Arquimedes (287 a.C. a 212 a.C.). O 

aparato consiste em associar uma série de polias móveis a uma fixa. A figura 

exemplifica um arranjo possível para esse aparato. É relatado que Arquimedes teria 

demonstrado para o rei Hierão um outro arranjo desse aparato, movendo sozinho, sobre 

a areia da praia, um navio repleto de passageiros e cargas, algo que seria impossível 

sem a participação de muitos homens. Suponha que a massa do navio era de 3 000 kg, 

que o coeficiente de atrito estático entre o navio e a areia era de 0,8 e que Arquimedes 

tenha puxado o navio com uma força F, paralela à direção do movimento e de módulo 

igual a 400 N. Considere os fios e as polias ideais, a aceleração da gravidade igual a 10 

m/s² e que a superfície da praia é perfeitamente horizontal. 

 

 

O número mínimo de polias móveis usadas, nessa situação, por Arquimedes foi 

A) 3. 

B) 6. 

C) 7. 

D) 8. 

E) 10. 


